

(十二) 三閭大夫屈原 -- 與基督徒三點相似

端午節又到了，不期然的想到節期中的主角屈原 -- 三閭大夫。本來，端午節和屈原是毫無關係的，後來因為屈原於端午節（陰曆五月五日）沉歿於汨羅江，由此就拉上了關係。在端午節，人們都知屈原其人其事，反而忘記了節期的意義了。屈原不是基督徒，可是，從他的事跡上令我們連想到基督徒。

使徒們在安提阿被人稱為基督徒，斷不是單單因他們傳講基督那麼簡單，必定是他們的言行舉止和世人有很大的不同，而這種不同的表現，也必定令到世人肅然起敬的。屈原不得志於當時，鬱抑投汨羅江而死，歷古及今，由中而外，類似而死的人真是指不勝屈，何以三閭大夫的死，又能在人心中烙上了數千年尚未褪色的創痕？身為基督徒的我，在這個節期中，不禁想起這位非基督徒的幾件事來。這幾件事，是值得我們作為鑑鏡的：

(一) 傲氣不可有，傲骨不可無

這兩句話出自誰人，我已忘記了，這是基督徒應有的品格。三閭大夫「博聞強志，明於治亂，嫻於辭令」，因而為楚王器重，位列高官。但在他的傳記中，找不到他「高車駟馬，旗旄導前，騎卒擁後。」的「威風」場面；卻見到他「寧正言不諱，以危己身」、「寧超然高舉以保真」、「寧廉潔正直以自清」、「寧昂昂若千里之駒」、「寧與黃鵠比翼」.....而不甘，「以身之察察，受物之汶汶。」傲骨嶙峋，正氣磅礴，難怪感人之深，傳流之久了！在這裏，我就想起但以理的三個朋友，他們雖然在尼布甲尼撒王宮中受教育，供養和作官，卻不肯屈膝跪拜王所立的金像，當火窑在前，王命似鐵的危局下，沙得拉、米煞、亞伯尼歌態度悠然的說：「尼布甲尼撒阿，這件事我們不必回答你，即使如此，我們所事奉的神，能將我們從烈火的窑中救出來。王阿！祂也必救我們脫離你的手；即或不然，王阿！你當知道我們決不事奉你的神，也不敬拜你所立的金像」（但三 16-18）。所謂「鼎錢甘如飴，求之不可得」，「那殺身體不能殺靈魂的，不要怕他們」（太十 28）。這是基督徒應有的傲骨表現，這樣才能富貴不能淫、貧賤不能移、威武不能屈。然而，千萬不要充滿傲氣，免致貶抑了基督徒的地位。

(二) 正邪應立辨，涇渭自分流

屈原得王信任的原因，是他確具才能，這就招致官位同列的上官大夫靳尚的嫉妒、讒譏和陷害，屈原就遭王的疏遠了。因此作「離騷」以表白自己的心曲，史記說他作書的原因，是怨王的軟弱，以致讒譏的遮蔽了賢明，邪曲的傷害着公事，方正的不能容納。雖

然如此，正義邪惡已判明了。難怪他說：「舉世混濁而我獨清，眾人皆醉而我獨醒。」也因此，他就不能逃脫放逐的厄運了。保羅說基督徒給人「看作世界上的污穢，萬物中的渣滓」(林前四 13)，並非我們真的是污穢是渣滓，這正是主耶穌所說的「光照在黑暗裏，黑暗卻不接受光」的道理。基督徒是出世而又入世的。出世 -- 就是「你們務要從他們中間出來，與他們分別，不要沾不潔的物」(林後六 17)；入世 -- 就是「如同羊入狼羣」(太十 16)。所以主耶穌要我們在這個邪惡黑暗的世界中作鹽作光，作祂的見證。雖然我們會遭受到讒譏陷害，只要「存着無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上，可以叫那誣賴你們在基督裏有好品行的人，自覺羞愧」(彼前三 16)。

(三) 真誠才不苟，至死也忠心

屈原被罷官之後，就到齊國去了，秦使張儀利用楚懷王的貪心，欺騙楚與齊絕交，因而引致楚兵大敗於秦。後來楚王又惑於靳尚和寵姬鄭袖，放走張儀。屈原知道了，從齊趕程返楚諫王，也來不及，再後更因楚王入秦，又不聽屈原的忠諫，輾轉而死於秦，屈大夫之忠心耿耿，史記說他雖被放流，猶惦念楚國，繫心楚王，還國的心，時刻不忘。這顆熱烘烘忠君愛國的心，直到投汨羅江身死而不冷，影響到千秋萬世孤臣孽子的忠貞節義；也打擊了無數阿諛諂佞之徒和賣國求榮的涼血份子。屈大夫可說是「至死忠心」(啟二 10)了。翻開基督教的歷史看看，歷代的先聖先賢，受盡煎熬逼迫，甘願犧牲性命，為義殉難，為主盡忠的，那祇千萬？時至今日，極權統治的鐵幕裏，這類至死忠心，可歌可泣的事跡更多出現了。這等人，主必照祂的應許「我就賜給你那生命的冠冕」(啟二 10)

屈原鬱鬱不得志，受盡奸人讒譏而沉江自歿，我們不能以生死評得失，成敗論英雄，屈大夫身死而精神不死，節義長存。他不是基督徒，而他的事跡是值得我們基督徒追懷的。